Доступная среда. Инклюзивное образование 
· Печать 
· E-mail 
 Одной из основных функций Федеральных государственных образовательных стандартов общего образования является реализация права каждого ребёнка на полноценное образование, отвечающее его потребностям и в полной мере использующее возможности его развития. В настоящее время в нашей школе реализуется долгосрочная целевая программа «Доступная среда», утвержденная Постановлением Правительства РФ от 01.12. 2015 № 1297 , которая предусматривает создание полноценной безбарьерной среды для детей-инвалидов, обеспечение их права на получение образования и полноценное участие в общественной жизни.
О Государственной программе «Доступная среда» 
на 2011−2020 годы
Госпрограмма «Доступная среда» направлена на создание правовых, экономических институциональных условий, способствующих интеграции инвалидов в общество и повышению уровня их жизни. Основные задачи программы:
· обеспечение равного доступа инвалидов к приоритетным объектам и услугам в приоритетных сферах жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп населения;
· обеспечение равного доступа инвалидов к реабилитационным и абилитационным услугам, включая обеспечение равного доступа к профессиональному развитию и трудоустройству;
· обеспечение объективности и прозрачности деятельности учреждений медико-социальной экспертизы.
Цель программы: создание правовых, экономических и институциональных условий, способствующих интеграции инвалидов в общество и повышению уровня их жизни.
 
Информация о порядке обеспечения доступа инвалидов и других маломобильных граждан в МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 27» им. Ю.С.Кучиева.
 
Уважаемые посетители МБОУ СОШ № 27 им Ю.С.Кучиева
Предлагаем Вам ознакомиться с информацией о порядке обеспечения доступа инвалидов и других маломобильных граждан в учреждение:
1. Пандус находится у центрального входа.
2. Ответственный по вопросам обеспечения доступности в учреждение - заместитель директора по АХР Березов К.И.
3. Образовательное учреждение организует обучение обучающихся по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, адаптированным для обучающихся с ограниченным возможностями здоровья.
4. Образовательное учреждение на основании заключения медицинской организации и заявления родителей предоставляет обучение на дому.
5. Путь движения к МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 27» города Владикавказ:
- ближайшая остановка трамвая (расстояние от остановки до школы 300 м;)
- ближайшая остановка маршрутных такси «ГГАУ», (расстояние от остановки общественного транспорта - 200 м;)
6. Собственной парковки у МБОУ СОШ №27 нет, есть возможность поставить личный транспорт вдоль дороги, расположенной у забора учреждения. В зоне стояния транспортных средств не предусмотрена парковка для инвалидов.
 
Нормативно-правовые документы
Федеральный уровень 
· Конвенция о правах инвалидов
· Федеральный закон от 24.11.1995 № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации»  
· Федеральный закон от 01.12.2014 № 419-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам социальной защиты инвалидов в связи с ратификацией Конвенции о правах инвалидов» 
· Федеральный закон от 30.12.2009 № 384-ФЗ «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений» 
· Постановление Правительства Российской Федерации от 26.12.2014 № 1521 «Об утверждении перечня национальных стандартов и сводов правил (частей таких стандартов и сводов правил), в результате применения которых на обязательной основе обеспечивается соблюдение требований Федерального закона «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений»  

 

